

乌俄谈判将继续进行 俄方宣布退出欧洲委员会



3月11日,人们在乌克兰基辅州伊尔平通过人道主义通道撤离。
新华社发 迭戈·埃雷拉 摄



3月9日,在俄罗斯首都莫斯科,市民穿过一条马路。
新华社记者 白雪骥 摄

新华社北京3月16日电 综合新华社驻外记者报道:乌克兰谈判代表波多利亚克15日表示,乌俄谈判16日将继续进行。俄罗斯外交部15日发表声明,宣布启动退出欧洲委员会程序。

——乌克兰谈判代表、乌总统办公室顾问波多利亚克15日在社交媒体发布声明说,乌俄谈判16日将继续进行。他说,虽然当天谈判过程“非常困难和胶着”,双方存在“根本性的矛盾”,但磋商余地依然存在。

——俄罗斯外交部15日发表声明,宣布启动退出欧洲委员会程序。声明说,北约与欧盟国家恶意利用其在欧洲委员会的多数地位,将该组织变成反俄工具,拒绝平等对话。在当前条件下,俄方不会留在欧洲委员会。与此同时,俄方对与该组织成员国就共同关切问题进行务实平等协作持开放态度。

——俄罗斯外交部同日还发表声明,宣布对美国总统拜登、国务卿布林肯、国防部长奥斯汀在内的13名美国政要及个人实施制裁。声明说,俄方将在未来短时间内扩大制裁名单。持有反俄立场或鼓动反俄情绪并主张对俄发起制裁的美国高官、军人、立法者、企业家、专家与媒体人士将会被列入制裁名单。

——乌克兰总统泽连斯基15日在军方领导人会议上说,乌克兰明白其不会成为北约成员国,因此希望获得可靠的安全保障。他强调,如果不能加入北约,乌克兰需要新的安全合

作形式。

——乌克兰总统办公室副主任季莫申科15日在社交媒体上说,当天乌方通过人道主义通道共疏散居民29000余人,其中约有2万名马里乌波尔居民乘坐私家车经人道主义通道撤离,这其中约有4000辆车驶向扎波罗热。这是乌俄自3日的第二轮谈判以来,首次在马里乌波尔成功开通人道主义通道并实施大规模人员疏散。

——乌克兰国际文传电讯社15日援引乌内务部长莫纳斯特尔斯基的话报道,自俄方展开军事行动以来,共损毁乌基础设施3500余处,包括230处交通设施、165处生活设施、72处教育设施、21处医疗设施、2700余处住宅和400余处国家紧急情况局及警察局办公楼。

——北约秘书长斯托尔滕贝格15日说,北约将于16日召开国防部长特别会议,讨论提升成员国国防务水平的长期措施,包括在联盟东部增加更多部队,大幅增加空中和海上部署,以及举行更多、规模更大的演习等。他强调说,这需要成员国大幅增加国防支出。

——俄罗斯中央银行15日发布声明说,在免除个人购买黄金的增值税后,俄民众对实物黄金的需求有所增加。为满足民众需求,俄央行决定自当日起暂停从信贷机构购买黄金。

参与记者:李东旭 李奥 李铭 耿鹏宇 李骥志 付一鸣

白宫为新冠疫情应对经费发愁

白宫15日警告说,美国新冠疫情应对经费枯竭,如果国会不批准追加经费,治疗新冠病人的单克隆抗体疗法最早将在5月底“断供”,新冠疫苗加强针接种也将受影响。

美国总统约瑟夫·拜登先前要求国会紧急拨款225亿美元用作疫情应对资金。由于共和党人和部分民主党人反对,上周通过的最新拨款法案剔除了这项经费。

共和党人反对追加疫情应对经费并且质疑先前经费的使用。民主党人则对经费分配方式不满。

白宫新闻秘书珍·普萨基告诉媒体记者,疫情应对经费不到位,后果“极其严重”。

“境外病例正在攀升,科学和医学专家已经清楚说明,接下来几个月美国病例同样可能增加,”普萨基说,“等到疫情恶化时再拨款就迟了。我们现在就需要资金,以便为一切可能到来的情况做好准备。”

一名不愿公开姓名的政府官员告诉路透社记者,美国政府原定25日向英国阿斯利康制药公司订购数十万剂单克隆抗体药物,缺

少经费意味着订单将缩减或取消。

“我们可能最晚在今年年底耗尽这种面向美国最脆弱群体的新冠药物,”这名官员说,如果不迅速追加经费,“数以千计病人将无法获得治疗”,药企也将失去开发和生产这种药物的动力。

白宫说,如果不能追加经费,向无保险人员提供新冠检测、治疗和疫苗的医疗服务供应方的补贴项目将被迫于本月削减规模,并在下月结束。

美国政府已取消口罩令等防疫措施,但强调其他变异病毒可能出现。白宫14日说,奥密克戎亚型变异毒株BA.2已经在美国传播一段时间,目前感染病例约3.5万例,预计会有更多。

路透社数据显示,自疫情暴发以来,美国累计新冠确诊病例超过7960万例,居全球第一,累计死亡病例97.2万例。

美国辉瑞制药有限公司和德国生物新技术公司15日申请美国监管机构批准65岁以上群体接种第四剂新冠疫苗,即第二剂加强针。
新华社专特稿

第十五架接返自乌克兰 撤离中国公民 临时航班安全回国

新华社北京3月16日电 16日下午2时32分,第十五架接返自乌克兰撤离中国公民临时航班安全抵达大连。此前,已有14架接返自乌克兰撤离中国公民的临时航班安全回国。

欧盟官员:乌克兰局势将对 欧盟经济造成严重冲击

新华社布鲁塞尔3月15日电(记者 康逸)欧盟委员会执行副主席东布罗夫斯基斯15日表示,与乌克兰局势相关的地缘政治风险将对欧盟经济造成严重冲击。

东布罗夫斯基斯当天在欧盟成员国经济和财政部长会议后举行的新闻发布会上说,尽管欧盟经济基本面尚好,但对俄罗斯实施的经济制裁以及俄方反制措施将对欧盟经济产生影响。

他说,当前形势不确定性很高,经济影响尚无法全面评估,但能源和大宗商品价格不断上涨、供应链中断,都将对消费者价格和投资产生负面影响,严重冲击欧盟经济增长前景。

欧盟对俄罗斯能源的依赖度很高。去年,俄罗斯天然气占欧盟进口总量的45%左右。同时,俄罗斯也是欧盟原油进口的最大供应国。

东布罗夫斯基斯说,欧盟具备相应工具缓解乌克兰局势对经济的影响,正制订临时措施,帮助那些因乌克兰危机和能源价格飙升受到严重打击的欧洲公司。中期而言,欧盟将充分利用欧盟恢复基金,减少对俄罗斯能源的依赖,建立更具韧性的经济基础。

东布罗夫斯基斯说,成员国也需根据需要进行额外措施,帮助减轻能源价格上涨对弱势家庭和企业的冲击。截至2023年8月,成员国仍可申请欧盟贷款,以资助更多投资和改革。

韩国日增新冠确诊病例首次破40万例

新华社微特稿 韩国疾病管理厅16日通报,截至当天零时,韩国单日新增新冠确诊病例超过40万例,创下疫情暴发以来韩国日增病例数新高。目前,韩国累计新冠确诊病例数逼近763万例。

据韩联社报道,作为疫情重要指标之一的重症病例数也达到创纪录的1244例,较前一天增加48例。韩国的重症病例数已连续9天超过1000例。

随着新冠病毒变异株奥密克戎肆虐,韩国疫情迅速恶化,日增确诊病例1月26日首

次超过1万例后,相关统计数字屡破纪录。2月不到一个月时间里,韩国累计确诊病例数先后突破100万例、200万例和300万例关口。进入3月,疫情不见好转,日增确诊病例数维持在高位,多日超过30万例。

鉴于目前执行的部分防疫政策定于20日到期,韩国政府本周将与相关专家商讨后续防疫政策。

数据显示,截至16日,韩国约5200万人口中,约4444万人已完成新冠疫苗全程接种,约3218万人已接种加强针。(乔颖)